

DREPTATEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeri
singuratici 5 cr. — Tasa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,
plus 30 cr. timbru.

Toate abonamentele și tacele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse,) Nr. 4
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

„Momiți“.

Timișoara, 14 Octombrie n.

Prea peste măsură se sporesc »chiarificările« ce ne vin în această regretabilă cauză, ear' de fapt nu chiarificăm nimic, ci suntem aproape de a ne sfâșia noi între noi și a ne împinge în rătăcire, în cursa dușmanului.

Nu însuși faptul copilăresc -speculativ cu desertarea sa, ci înființarea preparandiilor de stat, anume sporirea lor ca ciupercile, trebuie să ne atragă atențiunea.

Cine a simțit lipsa, cine a reclamat trebuința creării acestor institute preparandiale de stat?

Nime din popor. Din contră: toate confesiunile și au propriile lor institute teologice-pedagogice, și acestea totdeauna au produs și produc după putință necesariul contingent de învățători și de teologi, un contingent crescut și calificat conform prescrierilor și trebuințelor religioase-bisericești.

Numai »statul« nu avea destule (?) preparandii. Subînțelegem acel »stat« care nu represintă totalitatea populațiilor și bisericilor din regat, ci acel »stat« care, sub firma de »idei de stat« adecă șovinismul maghiar, s'a creat el însuși pe sine ca stat în stat, și care în popoarele statului adevărat nu are nici teren sănătos nici rădăcini curate, dar' el totuși tinde a se manifesta în existența sa și a trăi în stat ca factor legal.

Având la libera sa dispoziția sudoarea popoarelor și a unor orașe, acest »stat« a aflat de bine să ridice zidiri pompoase sub firma de »preparandi de stat«; a angajat o armadă întreagă de inspectori, directori, profesori etc., dar' cu toate astea pompoasele palate până eri alaltă-eri erau goale: elevi ca'n palmă în ele.

Ei bine, așa nu merge — își va fi și »statul« de sub întrebare, căci mâne poimâne o să vadă și creadă lumea, că banii spesați pe palate și cu grasele dotațiuni ale »corpului didactic« au fost aruncați în vânt. Și asta nu se poate suferi.

Să facem dar' concurență institutelor confesionale de asemenea caracter. Să promitem elevilor bani, mâncare bună, beutură bună, locuință domnească, comoditate; în școală să le garantăm lenevire, calculi cu eminență, cu preclar, măcar să nu știe ei nici chiar »Tatăl-nostru«, căci astfel vom atrage, vom corupe tineretul.

S'a început deci cu »varboncul«!

Eată isvorul rēului!

Și, într'adevăr, astfel cuprinsă și înțeleasă cestiunea, merită să ne ocupăm de ea mai din adins.

Pe temeiul acestei varboncări ușor putem înțelege scopul final al ei. El nu poate fi altul, de cât a produce un contingent cât mai mare și cât mai numeros de astfel de preparanți și fiitori învățători, crescuți în spiritul »ideii de stat«; fără creștere morală bisericăscă, fără studii și desteritate în cântările rituale, în limbă etc., ear' când contingentul va fi gata, atunci oare ce va mai lipsi spre a îndopă toate școalele noastre, bine înțeles: și cele confesionale, cu astfel de învățători?

Nimic, de cât o ordinațiune ministerială de un înțeles oare-care, în care se va

anunță, că nu cei de la institutele confesionale, ci numai cei ce au studiat în preparandia de stat sunt apți și »cualificați« pentru posturile de învățători!

Și când acest scop va fi ajuns, atunci eară numai un pas va mai fi de lipsă spre a întemeia și episcopii, apoi institute teologice, episcopi, protopopi, mănăstiri, etc. »patriotice«

Lucrul este de tot bine combinat, și dacă și bunul Dumnezeu va voi să-i dea binecuvântarea sa cerească, atunci el nesmintit la bun rezultat va ajunge.

De aceea părerea noastră e, ca să observăm această tainică tendență a »statului« și să luăm o poziție față de dinsa. Această poziție însă ar fi de tot greșită în cazul, când noi ne-am slobodi în concurență cu »statul« pe terenul momelilor . . .

După a noastră părere consistoriul din Arad ca și corpul profesoral de sub întrebare are să-și facă datorința ca și până acum pe terenul alumneului și al instrucțiunii sale; rămână sever, însă drept, just și ecuitabil, și să nu slăbiască nici cât mai puțin din disciplina recerută față de elevi.

Dar' să se preîngrijască de viitoriu!

Căci știut este, că nici un criminal pe lume nu există care nu ar avea motive pentru scusarea sau justificarea crimei comise de dînsul; însă nime nu pune nici un temei pe ele, de vreme ce știut este, că propriile scuse și justificări ale criminalului nu apasă nici cât mai puțin în cumpăna dreptății și a adevărului. Dacă »momiții« de sub întrebare erau într'adevăr neîndreptățiți, în ori-care privință, datorința lor eră să se jălbuească la locurile competente și să se supună judecății ce ar fi adus în cauză. Desertarea lor, fără de a face această încercare, este o pată pe dîșii — nejustificabilă; căci știut este și aceea, că cel ce este firm în credința sa și în convingerea sa, acela, fie tiner, ori bătrân, nu le schimbă cu altele sub nici un preț: nici în dragul banilor sau al fripturilor, ba nici atunci, când chiar jegul roșu i-s'ar lipi pe frunte. Speculantul, depravatul, nemernicul însă o face, însă cu astfel de oameni un consistoriu sau altă corporațiune serioasă nu se poate dimitte în vorbă sau pertractări, nici poate să le împliniască voia, fără a se dejosă și umili pe sine însuși.

Dechiarăm dar' cestiunea *deschisă* în privința meritului ei, ear' în privința »chiarificărilor« de *închelată*.

Timisoara,*) 27 Septembrie v.

Onorată Redacțiune!

La cestiunea elevilor trecuți de la preparandia noastră la cea maghiară din Arad, vedând eu, că jurnalul »Dreptatea« presupunând oarecare ansă din partea corpului profesoral, a cerut de repetate-ori *informațiuni* de la cei competenți; în umblarea mea din zilele acestea pe la Arad m'am informat de la loc competent și despre aceasta cauză, de unde am aflat cele ce urmează, pe cari în interesul adevărului Vă rog să binevoiți a le publica.

Mai înainte de toate am întrebă și eu pe unii dintră cei mai competenți din Arad, pentru ce nu arată și ei publicului, că ce ar fi îndemnat pe acei tineri la pasul lor? La ce mi-s'a răspuns, că la așa ceva ar fi numai corpul profesoral și Consistoriul competent; apoi mă întrebă și ei pe mine: cred eu de consult și de potrivit, ca aceste corporațiuni ale noastre să se dimită în polemii jurnalistice cu niște tineri

*) Ultima coresp. în cauză, care o publicăm mai ales pentru-că conține și unele momente principale.

ușuratici, în etate de 15—16 ani, veniți aici de 2—3 ani din școala satească? La acestea și eu însumi am răspuns cu »ba«.

După aceea întrebând eu ca persoană privată, care însă mă interesez mult de școală, cari pot fi motivele ce ar fi îndemnat pe acei tineri rătăciți la pasul lor? Mi-s'a răspuns, că acelea s'au indicat în câțva și jurnalului »Dreptatea« de un amic al școalei, încă când a luat prima-dată notiță de acest cas, dar' »Dreptatea« a aflat de bine a retăce o parte din cele scrise, luând partea celor rătăciți și făcând excepțiune de la »Gazeta Transilvaniei« și de la »Tribuna«, cari au publicat acelea.

Dar' apoi afară de cele scrise în jurnale, chiar rătăciții au indicat motivele în declarațiile lor din »Dreptatea«, unii susținând, că la clasificare n'ar fi obținut calculi eminenți, pre cum au așteptat, ear' alții, că n'ar fi fost primiți în alumneu, și alte de acestea.

Adevăratul motiv însă se vede până la evidență din două petițiuni înaintate consistoriului de I. Hălmăgean și C. Mocuța, cari în acele 2 petițiuni o spun pe față, că ei capătă de la preparandia ungurească toate cele de lipsă pentru întreținere, dechiarând, că dacă și biserică le va garantă asemenea favoruri, și preste acelea le va mai da și bani pentru vestminte, atunci ei se re'ntorc earăși la preparandia română. Dar' și mai lămurit se vede din jurnalul »Aradi Közlöny« în nrul de la 8 Octombrie n., care recunoaște aceasta și totodată își atribuie mare succes în interesul maghiarismului.

Pe delături se mai aud și altele, că adecă ei s'ar fi exprimat, că la stat ajung ușor la posturi prin denumire, pre când, în biserică pot ajunge mai cu greu numai prin alegere.

Și mai bine se va cunoaște omnia acelor tineri, dacă se va considera, că cei mai mulți dintră ei au făcut toate fără știrea, și contra voiei părinților, cari i-au crescut.

Din acestea se vede, că motivele lor de »nemulțămire« cu clasificarea și de »neprimire în alumneu«, pre cum și de foamea ce ar suferi-o alumniștii, sunt numai preteceste goale. Că acestea sunt numai preteceste, e dovadă destulă, că clasificarea o fac toți profesorii, și că chiar cel mai voinicos între rătăciți, I. Halmagian însuși scrise în nrul 213 al »Dreptății«, că cu d-nii profesori n'a avut nici când vre-o nemulțămire, din contră a fost pururea tractat părăntește.

Că nu s'au putut primi toți în alumneu, ori-cine va înțelege, dacă va considera, că recurenții sunt până la câte 150 de inși, pe când în alumneu abia e loc, și abia se pot primi până la 60—65 elevi.

Avem și noi în Timișoara »alumneu«; pentru-ce nu se primesc și aici toți recurenții? De sigur, că nu este loc, și apoi vor fi unii, cari nici nu merită.

Așa nu a meritat nici rătăciții I. Hălmagian de cl. II, care se plânge în nrul 213 al »Dreptății« de neprimire, căci urmările au arătat, că el n'a avut creștere bisericăscă, de oare-ce pentru interes condamabil a mai preferit pe străini, de cât biserică părinților săi.

Dintră toate însă mai nerușinată este aserțiunea unora, că preparanții ar duce foame în alumneu.

Că aceasta este o scornitură nerușinată, e destulă dovadă, că ambii susnumiții fosti preparanți, în petițiunile lor către consistoriu cer reprimirea în alumneu. Deci dacă ar fi alumneul așa de rău, oare s'ar pofti ei să re'ntre earăși acolo?

Alumneul fiind un ajutoriu gratuit, înființat numai de câțiva ani, cu mari greutate adăposteste cu cortel, vîpt și spălat 65 de elevi, ear' numai cu vîpt (căci nu este loc) încă 20. De tot dar' 85 de elevi. Adevărat, că ei nu capătă în toată ziua carne, cum ar pretinde, ci numai de 3-ori pe săptămână, ear' în celelalte zile ferturi de legume bine pregătite și pâne câtă e de lipsă. Dar' să-mi arăte, care din ei a trăit mai bine la casele părinților lor? Dacă nu ar trăi bine, nu ar rămâne aici pe sărbători când au ferii, o mulțime din ei, ci s'ar duce la casele părinților să trăiască mai bine.

Ori să-mi arăte devenind învățători cu 300—400 fl., putē-vor atunci trăi mai bine? Eu

neg aceasta. Insuși criticătorul alumneului recunoaște aceasta, când se plânge, că el n'a fost primit acolo. Dar' tocmai se poată alumneul, eu cred, că n'ar fi bine să-i îmbuibă cu vipt costisitoriu, căci eșind din școală și neavându-l, își vind tot ce au mai scump pentru pântece.

Noi nu creștem domnișori, ci lucrători demni în via Domnului, cari se poată trăi și din venitele modeste ce le poate da maica biserică.

Căci eată unde duse pofta de traiu bun pe cei rătăciți.

Au avut și ei o mamă, care i-a născut, îngrijit și crescut, și când ajunse biata mamă să-le ceară și ea ajutorul, ei răspunseră: dacă ne dai și tu, ce ne dă străinul, îți dăm ajutoriu; dacă nu, vom intră în serviciul străinului, contra ta. Mama este biserică, ear' fiii sunt rătăciți, cari au intrat în serviciul străin contra ei.

Timișoreanul.

Străinătate.

Revolta armeană. (Constantinopol, 13 Octob.) Eri și alaltă-eri au evacuat bisericile de refugiații armeni; la actul evacuării erau de față dragomanii tuturor ambasadelor și tălmăciul consulatului grecesc. Numărul celor ce se refugiaseră în biserică e de 2114.

Patriarhatului armean i-s'au remis până acum 89 cadavre; 46 armeni răniți se află sub îngrijire medicală prin spitaturi.

Cu ocaziunea demonstrațiunii și a măcelurilor urmate, multe femei și fete armenie îndemnau bărbații la rezistență. Dintre acestea 20 fete tinere au fost deținute, nefiind puse pe picior liber nici chiar la întrevinerea ambasadorului englez. Întră deținute se află și domnișoara Surpic, care a scris și împărțit în public poesii revoluționare.

Numărul jertfelor în Trapezunt trece peste 200. Poporațiunea creștină s'a refugiat în citadellă, unde e ținută internată. Câte un atașat de la ambasada rusească și cea engleză a plecat la Trapezunt să câștige informațiuni despre măcelurile săvârșite. Din Trapezunt atașatii vor trece în Armenia.

Pentru ocrotirea sudiiților ruși a sosit la Trapezunt un vas de războiu rusec, care la reclamarea guvernului, ca spre evitarea ulterioarelor consecuențe ce ar pute urmă din agitarea populațiunii mohamedane, dacă vasul ar intră în port, — acela manevrează în lungul malului și susține cu sudiiții din oraș comunicațiune prin semne.

(Salonic, 13 Octob.) Conform știrilor private, dintre cei 52 armeni închiși în Jedicule 15 au fost devedeați la moarte, ear' 15 la închisoare pe viață; ceilalți 22 la temniță pe câte 2—10 ani.

(Athens, 13 Octob.) La recercarea consiliului de ministri, diadochul Constantin în calitate de regent a trimis regelui George telegramă, prin care l roagă, ca din considerare la situațiunea critică din Orient să grăbiască a casă, căci poporul vrea să-și aibă regele la postul său.

Situațiunea devine tot mai îngrijitoare și există temerea că va erumpe o revoluțiune mohamedană. Fanatismul populațiunii mohamedane ia din zi în zi tot mai mari dimensiuni. Fapt e, că activitatea poliției și miliției în cele mai dese casuri se restringe la apărarea populațiunii creștine contra furiei mohamedanilor.

Partidul turecilor tineri continuă cu agitările. Eri a fost deținut un juriscult turec, Sabsefendi, tocmai în momentul când în numele comitetului liberal voia să deie pe postă o epistola la adresa lui Salisbury.

Chiar și politiciani de aceia, cari judecă obiectiv situațiunea, țin de foarte verosimil, că din mișcarea armeană se va desvoltă revoluțiune mohamedană, ceea-ce ar avé consecuențe incalculabile. Împregiurarea aceasta e care neliniștește pe ambasadorii marilor puteri și i îndeamnă să reclame la mare-vezirul și de zi în ziua măsuri corăspundătoare pentru pacificarea populațiunii. Și însuși guvernul se teme de o generală masacrare a creștinilor, pentru că aceasta ar grăbi numai rezolvarea definitivă a sorței Turciei europene.

Din isvor demn de încredere se raportează, că întră cabinetul din Petersburg și cel din Londra există un compromis, că în cas de conturbare a ordinii escadra engleză va forță trecerea prin Dardanelle, ear' cea rusească prin Bosfor. Ambe puterile vor pune la mal în Constantinopol soldați de marină, pentru ca să restabilască ordinea. — Acesta va fi primul pas spre ocuparea Constantinopolului.

(Londra, 13 Octob.) Pre lângă estinsele mișcări armenie, cari și așa i dau Porței destul de lucru, și în Siria începe a-și ridică capul nemulțumirea. Mai ales prin orașe se observă aceasta, unde parte ce graiul, parte în presa din străinătate vestesc pe față nemulțumirea cu actuala stare de lucruri. Mișcarea aceasta are caracter eminent arabe, și pretinde, ca la

ocuparea oficiilor să se deie mai multă atențiune elementului arab, ca adevăratul susținătoriu de stat. — Pentru delăturarea neajunsurilor pretind inactivarea constituțiunii lui Midhat.

Începând cu nrul de ați administrațiunea foii noastre ofere onor. cetitori o mică îmbunătățire. Coloanele sunt ceva mai îndesate și prin aceasta sporește cu 100 de șire teestul tipărit. Puțin, dar' totuși e ceva îmbunătățire, și sperăm că în viitoriu vom progresă în această privință. Red.

Congregațiunea comitatului Caraș-Severin.

— Raport special al „Dreptății.” —

Lugoș, 11 Octobere n.

(Continuare.)

D. Coriolan Brediceanu cere informațiuni asupra școalei de agronomie, ce se va deschide în Lugoș la 1 Novembre, și anume dacă puterile didactice, ce se vor aplică, au ele cunoștința limbii române, ca școala să-și ajungă scopul practic de a învăța agronomie?

Vice-comitele nu poate răspunde pozitiv, căci posturile nu-s încă ocupate, va fi însă cu grijă, ca să știe românește.

Comitele ține să mai adaugă și el ceva și dice: „Statul nu poate face de cât școale de stat, cu limbă de propunere maghiară, dar' se contemplează, ca un învățatoriu confesional român să propună elevilor și să-i învețe și ungereste și românește.”

Cor. Brediceanu primește răspunsul, dar' nu poate lăsa fără observare cuvintele dlui comite-suprem. Sunt legi, cari obligă statul să facă școale cu limba de propunere după majoritatea populațiunii din ținutul în care școala se află. Și de altcum nu nu mai cu serbări, ci cu fapte să se dovediască bunăvoința statului.”

*

Peste tot însemn, că congregațiunea din Lugoș decurge în mod mai leal față de Români, de cât ori-care alta. Când veți, că românii negați vorbesc tot românește, pro când dintră ungeri nu vorbește nime afară de comitele și vice-comitele, îți crește inima. Veți apoi programe tipărite românește, auți referări în limba română, — tot rezultate mari ale unei lupte organizate de oare-când.

În fața trecutului însă ce vedem ați? Din vr'o 200 de membri români vin vr'o 30, și când la vot se împart în două părți egale și — contrare.

La discuție cine ia parte? Brediceanu, și ear' Brediceanu și Dr. Petrovici. Ei sunt conducătorii. Observi însă și din vorbirile lor, că nu s'au înțeles mai înainte întră sine; observi lipsa totală de ori-ce organizație. Aceasta te deprimă. Ear' când te mai cugeti: „Dacă și în Lugoș e așa, ce va fi oare în celelalte comitate?” — te disuști. Amurțire, disoluție pretutindeni.

Dr. E.

*

La punctul 16 al programului despre școalele de pomărit s'a primit propunerea făcută de membrul Coriolan Brediceanu, ca statutele să se traducă și în limba română și să se împartă la fie-care comună primăriei.

La punctul 26 al programului: rugarea lui Stefan Antonescu, președinte la sedria orfanală, pentru a i-se socoti anii petrecuți ca deputat dietal în anii de serviciu, — referentul Dr. Pahone Avramescu espune părerea comitetului permanent, ca să se acoarde via grației rugarea, luând în socoteală meritele administrative și prestările patriotice ale petentului, fiindcă după lege și statutele de pensiune drept nu ar avé petentul să ceară computarea anilor numiți.

Coriolan Brediceanu: Pozițiunea mea politică îmi impune datorința să declar, că cu votul meu nu pot concurge la acest act de grație, căci în toată viața sa petentele s'a ținut de acel partid al stăpânirii, care a fost contrar partidului național român, de care m'am ținut și mă țin. De ar fi motiv legal, ași tăce, dar' motiv legal nu e.

Grația nu poate avé loc față de petent; căci cine face ca dînsul fundațiuni, ca în schimb să capete tămăieri și de la ungeri și de la români, unul ca acela nu are lipsă de grație.

Grația, pentru că a schimbat postul de pretor dotat cu 1200 fl. cu scaunul de deputat dotat cu 4000 fl., nu e motivată. Grația, pentru că s'a aservit de mijloc ca să scoată din parlament pre cei mai valorosi luptători ai partidului român și fii ai acestui comitat, ca Vincențiu Babeș (Sasca), George Ioanovici (Bocșa), cari au fost membri de importanță și valoare în parlament, și dintră cari dl George Ioanovici cu merite speciale pentru patriă și constituțiune, sfînițe cu închisoare grea, — până când diariul dietei nu conține nici o iotă despre activitatea petentului, cât a fost deputat, pentru aceste servicii, prin cari am ajuns ați de scaunele

deputaților dietali din comitatul nostru sunt ocupate de fii altor comitate, și pentru-că s'a aservit stăpânirii totdeauna — poate fi vorba de remunerare de serviciu prin un partid, dar' eu acelea servicii de feliu nu le acceptez de patriotice. Și așa eu din punctul de vedere politic al meu cred, că sunt dispensat a simți grația pentru petent. Votiez contra propunerii comisiunii permanente.

Vice-comitele accentuează, că nici el, nici comisiunea nu a ținut în vedere activitatea petentului ca deputat dietal, ci numai ca oficiant comitatens, și propune primirea rugărei. Se primește.

Celelalte puncte din program s'au primit cu puține modificări conform propunerii comisiunii permanente.

Adunarea generală

a „Reuniunii învățătorilor români gr. or. din protopresbiteratul Brasovului, Branului și Treiscaunelor.”

— Raport special al „Dreptății.” —

Brașov, 28 Septembrie v.

La adunarea generală a învățătorilor români gr. or. din cele trei tracte, care în anul acesta s'a ținut în comuna Rotbav, am mers și eu, de și nu sunt învățatoriu, am mers, căci pe de o parte aușisem și cetisem multe bune despre aceasta reuniune învățătorească, ear' pe de altă parte am mers, căci îmi place a mă interesă de astfelu de treburi. Mărturisesc, că n'am rămas nemulțumit în așteptările mele, și pot dice, fără teamă de a fi desmintit că reuniunea această e cea dintăiu întră reuniunile-i surori în sinul acestei reuniuni se află mulți, foarte mulți învățători, cari pe dreptul merită numirea de „piatra fundamentului culturii” și pot fi făloși de numele lor, de dascăli ai poporului.

Însemnătatea astorfeliu de adunări e recunoscută. Aci se discută multe chestiuni școlare, aci se țese firul desvoltării spirituale a învățătorilor, cari se revéd, se întrebă, se povățuesc unii pe alții și-și des-tăinuiesc reciproc esperiențele câștigate în decursul unui an școlastic; și fără de a vătămă adevărul putem dice, că adunări de soiul acesteia într'adevăr umplu șustariul de lapte și sacul de grâu.

Nu v'asi supără bucuros, dar' n'am în cătrău, trebuie să constat tristul adevăr, scos la iveală și de adunarea aceasta, că învățătoria nu s'a prezentat cum ar fi trebuit să se presinte, tot așa și preoțimea și inteligența din giur, care pătimeste încă de o boală rea, de hipocrism, de nepăsare, de un indiferentism gros, ce și-a luat naștere de sub oblăduirea egoistă, necăpătuită și nechibsuită a autorităților noastre superioare școlare, a căror interes față de adunările generale ale învățătorilor și față de conclusele acestor conferințe se reduce la un zero colossal.

Nu așa fac însă străinii și mai ales vecinii nostri Sași. Ei întimpină cu dragă inimă și cu tot respectul pe propagatorii și pionerii culturii lor; căci dînșii știu și și voiesc a aprecia valoarea cea mare a școalei populare și însemnătatea învățătorului; ei sunt pe deplin convinși, că de la acestia depinde soarta și viitoriul națiunii lor; de aceea apoi se și duc în masse pe la adunările învățătorești. Consistoriul lor nu zace în nelucrare și moli-ciune ca al nostru, ci își trimite delegați — ca să audă din însași gura învățătorilor, ce au de a face în viitoriu pentru realizarea unui progres mai repede și mai satisfăcătoriu?

Cu toate scăderile acesteia însă însemnătatea adunării s'a ridicat însă foarte mult prin multele și interesantele ei lucrări ce a rezolvat.

După aceste preambulări încoaci și încolo fie-mi permis să trec la obiect.

Adunarea generală s'a început Luni, 25 Septembrie v. cu celebrarea serviciului Dumeșcesc împreunat cu parastas pentru decedații membri ai reuniunii și cu invocarea duhului sfânt în biserică din Rotbav de cătră domni protopopi Ioan Petric și Dumitru Coltofeanu, asistați încă de cincii preoți, fiind de față toți participanții la adunare. Cântările bisericesti au fost executate de cătră corul tinerime din Rotbav, având de conducătoriu pe harnicul învățatoriu George Fulea.

După finirea serviciului Dșcesc membrii reuniunii se retrag într'o sală spațioasă a școalei frumoase, care numai cinstite face preotului Ioan Leucescu, ale cărui merite pe terenul acesta sunt recunoscute și au fost apreciate în de ajuns cu ocaziunea adunării acesteia.

Ajunși aci, pe la oarele 9^{1/2}, președintele reuniunii, dl profesor gimn. Ioan Popea, rostește un măduos cuvânt de deschidere, în care accentuează mai vortos trista stare a învățământului nostru din trecut, când școala limbii românești erau brațele maicelor române și casa părintească.

Amintește cum străinii, învățați și neînvețați, susțineau despre Români, că sunt un popor sălbatic, necult și prin urmare nevrednic de o soartă mai bună. Face apoi o nimerită și bine succasă paralelă între starea culturii de atunci și între cea de acum a poporului român, care „perdut a fost și s'a găsit, mort a fost și a înviat.“ Schițează apoi activitatea reuniunii, al cărei renume e cunoscut și recunoscut de mulți. „Asta este“ sfârșește președintele, „ce-mi umple sufletul de speranță, că ea va fi una dintră cele dintâi reuniuni ale metropoliei noastre. Și că acest prestigiu și-l va păstra, cât va fi în ființă, până la cele mai depărtate timpuri spre lauda ei și a membrilor ei și spre înflorirea neamului românesc, având devisa: Mereu înainte pe calea propășirii intelectuale și morale. Atunci se va împlini și prognosticul ce ni-l fac străinii în privința viitorului neamului românesc! Așa se fie!“

Discursul de deschidere a fost ascultat cu viu interes, căci cu orice vorbă vedeai resărind rațe noue de spirit, rațe noue de lumină. Vorbirea a și fost primită cu vii aprobări și cu frenetice strigări de „Să trăiască“ la adresa aproape încăruntitului profesor, pe care îl rog, că frumosu-i discurs să fie publicat în „Dreptatea“, fiind el de un interes netăgăduit și pentru grosul publicului care n'a fost la adunare.

După ce se votează și exprimă mulțumită protocolară președintelui, se dă cetire apelului nominal al membrilor ordinari, ear' despre absenți se ia notiță la procesul verbal. Domnii protopopi Petric al Brașovului și D. Coltofeanu al Treiscaunelor, promit adunării, că în sfera lor de activitate vor purcede cu cea mai mare vigoare față de membrii reținți, cari nu-și cunosc și nu voiesc a-și cunoaște chibăntirea.

Se dă apoi cetire raportului general al comitetului central, alcătuit cu multă pricepere din partea secretariului I, dl Nicolae Bărsanu, învățătoriu la școlile primare din Brașov. Din acest raport reiese, că comitetul a ținut 8 ședințe, președintele a avut bunăvoința de a ține o disertațiune, s'a discutat asupra înlocuirii scrierii verticale în locul celei pieșice de pân' acum, s'a hotărât și tipărit regulamentul afacerilor interne în 500 exemplare, fostul președinte al reuniunii Stefan Iosif s'a ales de membru onorar, ear' dl Ioan Lupan s'a făcut membru fondator, și a pus la dispoziția muncitorului dascăl, Iuliu Vuia, suma de 20 fl. v. a. pentru a se pute ajuta la compunerea și tipărirea mărețului op ce l'a început.

Din raportul cassariului, părintele Maximilian, se vede, că averea totală a „Reuniunii“ face suma de 2567 fl. 29 cr., ear' din raportul bibliotecariului Iosif Aron reiese, că biblioteca reuniunii posedă 170 opuri în 250 tomuri în valoare de 817 fl. 06 cr.

Secretariul I, amintește apoi despre o hârtie, care a sosit de la inspectorul regesc de școli, în înțelesul căreia corpul învățătoresc al acestei reuniuni e invitat a lua parte activă la tâmbălăul millenar, care hârtie însă, membrii adunării au aflat de bine a nu-o învrednici nici cu cetirea pentru a nu-și mai împuiă urechile cu astfel de insanități.

Prânțul urmat ședinței I. s'a dat în o sală a hotelului din Rotbav, unde s'au rostit frumoase toast din partea președintelui, dlui Ioan Popea, protopopilor Petric și Demetriu Coltofeanu, părintele Vătășanu, vicepreședintele Ioan Darius și preotul din Rășnov Teculescu, care în frumosu-i toast a arătat care este chibăntirea dascălului român, și încă cu deplin succes.

(Va urmă.)

Corespondență.

Ruga din Bușteni (România).

—, 9 Octobrie n.

La 8 Septembrie fiind hramul bisericii Domnești din Bușteni, M. Sa Regele împreună cu A. S. R. Principea României urmați de suite, au venit în trăsuri de la Sinaia la Bușteni pentru a asista la serviciul divin, oficiat de I. P. S. Sa Metropolitul-Primat ajutat de P. S. Sa Episcopul Buzăului, P. S. Sa Arhiepiscopul Nifon Ploisteanu, Vicarul Sf. Metropolitului, de Prea Cuvioșii Lor Archimandriții Dionisie, Superiorul Mrei Predeal, de Parochul Bisericii Domnești, de Archimandritul Nifon, Superiorul Mrei Sinaia, de doi Ieromonachi, de Archidiaconul Sf. Metropolitului și de un Ierodiacon.

La aceasta ceremonie au asistat Domnii Lascăr Catargiu președintele consiliului de miniștri, D. P. Carp ministrul domeniilor, Tache Ionescu ministrul cultelor, general Poenariu ministrul de război, P. S. Sa epis-

copul Romanului, P. S. Sa arhiepiscopul Dosofteiu Botoșeneanu, Domnul Ioan Kalinderu, administratorul Domeniului Coroanei, D. Prefect de Prahova.

O alocuțiune.

La sfârșitul serviciului divin Prea Cuvioșia Sa Archimandritul Dionisie, Parochul Bisericii a ținut următoarea cuvântare:

„Sire!“

Ca în alți ani, poporul dreptcredincios al comunei noastre, întrunit în aceasta Domnească Biserică pentru a-și îndeplini creștineasca datorie de a serba aniversarea nașterii Preasfintei Fecioare, are marea fericire de a vedea venind în mijlocul său, condus de același cuget pios, pe iubitul său suveran și binefăcătoriu.

Cu drag am înălțat cu toții rugăciuni spre Atotputernicul, cerând, ca pentru binele patriei să aibă pururea în sfânta Sa ocrotire pe generoșii noștri Suverani, Majestatea Voastră, Maj. Sa Regina, pe AA. LL. RR. Principele Ferdinand și Principesa Maria și pe tinerile lor odrasle Principele Carol și Principesa Elisabeta, în cari se intrupează viitorul dinastiei noastre naționale. Dragostea care o găsiți printră noi, Sire, o veți găsi în toată țeara. Aci însă, avem cuvinte și mai directe de a V'o arăta, căci prin administrațiunea domeniului Coroanei, așa de folositoare de la înființarea ei pentru țărâșime, nu ați încetat de a ne duce pe calea propășirii morale și materiale. Acest sf. lăcaș cu frumosul presbiteriu, școala cu atilierul său, sunt făcute de aceasta administrațiune. Corul, care a cântat laudele Domnului, e datorit inițiativei ei; în toți anii copiii noștri sunt ajutați cu haine și cărți pentru învățătură, — de un șir de ani ne fac îmbunătățiri, cari au ridicat comuna și au sporit mijloacele de viață ale locuitorilor. Vedem și simțim din ce în ce mai mult efectele viului interes al Regelui nostru pentru acest frumos sat, și nu putem să ne arătăm recunoștința de cât cerând ceriului să binecuvinte pe Majestatea Voastră și pe Altețele Lor Regale cu copiii României.

După terminarea serviciului divin Maj. Sa Regele, A. S. R. cu suitele au vizitat masa, pusă pentru săteni, primind pe înalții oaspeți cu urale. După aceea au vizitat și celelalte localuri. În urmă s'au pus în trăsuri, plecând la Sinaia.

În ziua aceea întreaga comună eră împodobită cu steaguri naționale, întră cari Presbiteriul și școala erau cele mai frumos împodobite, ridicându-se mai multe arcuiri prin comună; păcat numai că plecară Visitației cu mult mai înainte, căci am avut peste o oară mai bine de 260 familii. Comuna Bușteni din an în an ia tot mai mare avânt, a început să fie concurenta Sinaiei. Sinaia e frumoasă, ca arta omenească, însă Bușteni au niște pozițiuni naturale cari atrag admirațiunea tuturor, cari le ved.

La 18 Septembrie la 4 oare p. m. MM. LL. RR. A. S. principele Leopold cu AA. LL. RR. principele și principesa de Meiningen au binevoit de au luat locul în presbiteriu, unde au stat mai bine de o oară.

Pater din Carpați.

Cronică.

Timișoara, 14 Octobrie n.

Achitarea avocatului Coroian. Dl Iuliu Coroian pus sub acuză și condamnat pentru că la 1892 ar fi trecut în România cu un pasport falsificat, a fost din partea Curiei regale ca ultimul for, achitat definitiv.

Căsătoria pe cinci ani. Se scrie din Neoplanta (Neusatz), că un compatriot sârb cu numele Vlada Srbanat s'a prezentat la matriculant cu rugarea ca să-l căsătorească cu aleasa sa mireasă, însă numai pe timp de cinci ani, fiind-că el înainte de toate vrea să studieze firea miresei sale. Dacă muierea lui de probă în acest restimp se va purta bine și dacă el nu se va urî de dînsa, atunci el parat va fi să prolongeze căsătoria, însă eară pe numai cinci ani, fiind-că, cum se știe, femeile sunt de fire schimbăcioasă și pentru că, de, și ale bărbaților gusturi se schimbă câte odată. Deodată profitând compatriotul sârb de ocaziune și-a exprimat și bucuria față de intrarea în viață a căsătoriei civile, pentru-că înaintea „popii“ eră cu neputință a încheia contracte așa de plăcute. Matriculantul — se dice — l'ar fi respins pe compatriotul sârb cu rugarea sa. Mirare!

Condamnarea husarilor din Bratcovice. După o știre sosită din Przemisl, tribunalul militar a adus deja sentința de condamnare în afacerea husarilor, cari au ucis pe sergentul lor major fiind-că acesta fi maltratată într'un mod groaznic. Dintră 26 husari acușați, sunt condamnați doi înși la moarte, ear' opt înși la robie pe viață, ceialalți sunt absolvați și puși pe picior liber.

Ciocnire de vapoare. Se telegrafează din *Kopenhaga*, că aproape de insula *Aaland* s'a întâmplat o ciocnire de vapoare, care a cauzat moartea a mai multor persoane. Vaporul *Natier* s'a ciocnit din motive încă necunoscute cu vaporul *Livonia*. Vaporul *Livonia* imediat după ciocnire s'a cufundat. Treisprezece bărbați și o femeie, aflători în cabinele vaporului, s'au înecat.

Proces pentru agitațiune. Aflăm că pertractarea finală continuativă a procesului părintelui Dimitrie Adam preot din Moșnița, intentat de ex-dascălul *Szurd* Vincze et Comp. pentru pretinsa agitare în contra națiunii maghiare, e ficsată pe ziua de 19 Octobrie st. n. Pertractarea va avè loc la tribunalul criminal din loc.

Gendarm ucigaș. La granița română-maghiară lângă *Drăgoeasa*, gendarmul maghiar *Bokor* Károly a împușcat fără nici un motiv pe cetățeanul român *Geogiu Dorofteiu*. S'a introdus cercetare atât din partea autorităților maghiare, cât și a celor române.

Esamene de cualificațiune. Ni-se scrie din *Arad*: Vineri și Sâmbătă (11 și 12 Oct.) s'a ținut aici examen de cualificațiune preoțesc. S'au prezentat 9 candidați, dintră cari au prestat cu succes esamenul: *Ioan Plavosiu*, *Mihaiu Havaș*, *Petru Ardelean*, *Mircea Bejanu*, *N. Micluța* și *Roman Popovici*.

Literatură, artă și știință.

Istoria împăratului Traian și a contemporanilor săi, de Dr. Heinr. Francke, tradusă în românește de *Petru Broșteanu*. Fascicul IV. a apărut cu următorul cuprins: Partea primă: Afacerile esterne ale Imperiului roman sub Traian. Vieața și războaiele lui Traian. 9. Armenia; 10. Imperiul bactic; 11. Parthii. B) Resbelul lui Corneliu Palma în contra Arabiei; C) Resbelul lui Traian cu Parthii: 1. Justificarea întreprinderii; 2. Când s'a început resbelul? 3. Causa resbelului și preparativele pentru dînsul; 4. Traian la cutremurul de pământ în Antiochia; 5. Resbelul la anul 115 d. Chr.; 6. Resbelul la anul 116 d. Chr.; 7. Resbelul la anul 117 d. Chr.; 8. Înbolnăvirea, moartea și apotheosa lui Traian. Partea a doua: Afacerile interne ale imperiului roman. Administrațiunea de stat a lui Traian. I. Politica: A) Lupta între principiul monarchic și cel polyarchic în constituțiunea romană până la Traian.

Primum la redacțiune Nr. 9 al **Bibliotecii de popularizare** de la **Institutul de editură Ralian și Ignat Samitca**, cuprinzând **Novelle**, alese de **Alexandru S. Pușkin**, precedate de portretul celebrului poet și prosator rus. — Prețul 30 bani.

Alexandru Serghievici Pușkin, unul dintră cei mai mari poeți moderni ai Rusiei, s'a născut al Petersburg la 1799 și a murit tot acolo la 1837.

Pușkin a jucat în Rusia rolul, pe care lord Byron l'a jucat în Anglia, și firea sa eră în multe privințe asemănătoare aceleia a genialului poet și aventurier englez.

Întrat în slujbă la ministeriul de esterne, sub țarul Alexandru I Pușkin a fost atașat apoi pe lângă prințul Woronzow, guvernatorul Rusiei-noue. Însă la 1824 a scris în contra acestuia o poemă satirică, ceea-ce i-a atras mânia împăratului, care l'a esilat în guvernamentul Pskow, la o moșie a sa. Aci poetul a stat 5 ani, în care timp a scris mai multe din poemele sale și romanul în versuri „Eugen Onegin“, al cărui erou e însuși autorul.

După urcarea pe tron a țarului Nicolae, Pușkin a fost rechemat la Petersburg și i-s'a dat o slujbă nouă la ministeriul de esterne. Mai târziu poetul s'a stabilit în Moscova, unde a stat până la 1831. În restimpul acesta el a scris mare parte din novelele sale în prosă și poema dramatică „Boris Gudunov“. Aceasta e una din cele mai bune opere ale sale. De la 1831 Pușkin s'a stabilit la Petersburg și a renunțat aproape cu totul la poezie. În aceasta epocă a scris „Istoria lui Petru cel mare“ (reimprăvită), „Istoria conspirațiunii lui Pugacev“ și un mare număr de novele, întră cari și „Dama de pică“, care e publicată în Nr. 9 al Bibliotecii de popularizare.

La 1836 a întemeiat revista „Sovremennik“ (Contemporanul) și eră tocmai în toată puterea vârstei și a geniului său, când a fost rănit de moarte într'un duel la 7 Ianuarie 1837; duel, la care-l provocase un francez, Antès, care făcea curte nevastei lui.

Musa Română, foaie musicală literară apare odată pe lună sub direcțiunea lui Iacob *Mureșian* la Blăși. Numărul 6 al anului III are următorul sumariu:

Partea literară: „Mănăstirea de Argeș“ (Recenziuni).

Partea musicală: Al 4-lea Putpurii românesc, de I. Mureșian. — De pe Crișul alb, de Elena Muntean.

Recomandăm cu toată căldura publicului român aceste foaie musicală a noastră, care unica se ocupă cu muzica și cântecul nostru național.



Invitare de abonament la DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, expiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dnii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu expediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

PREȚUL:

pe 1/4 de an fl. 2.50
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.”

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.”



Bursa de Budapesta din 12 Octombrie 1895.

Datoriă de stat:

Antena de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.)	5%	123.50
" " " " " " " " " "	4%	99.50
" " " " " " " " " "	5%	126.75
" " " " " " " " " "	4 1/2%	129.—
" " " " " " " " " "	4 1/2%	101.75
Obl. cu premii " " " " " " " " " "	—	140.50
" " " " " " " " " "	—	140.—
Obl. de desdaun. " " " " " " " " " "	4 1/2%	100.75
" " " " " " " " " "	4 1/2%	102.50
" " " " " " " " " "	4%	96.25
" " " " " " " " " "	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin) " " " " " "	4%	143.75
" " " " " " " " " "	5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 " " " "	—	—
Datoriă de stat. com., hărătia, Mai-Oct. " " " "	4 3/10%	98.75
" " " " " " " " " "	4 3/10%	98.75
" " " " " " " " " "	4 3/10%	98.50
" " " " " " " " " "	4 3/10%	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.) " " " " " "	4%	122.50
" " " " " " " " " "	—	98.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl. " " " "	4%	149.—
" " " " " " " " " "	5%	147.50
" " " " " " " " " "	5%	143.25
" " " " " " " " " "	—	193.—
" " " " " " " " " "	—	193.—
Obl. oraș. Budapesta 1890 " " " " " "	4 1/2%	100.15

Bance.

Banca anglo-austriacă 120 " " " "	170.—
" " " " " " " " " "	129.50
" " " " " " " " " "	98.—
"Hermes" întreprind. de bani 200 " " " "	—
Banca de credit fiumană 80 " " " "	126.50
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	435.75
" " " " " " " " " "	55.—
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	351.50
" " " " " " " " " "	197.—
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	112.50
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	116.—
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	241.25
" " " " " " " " " "	1132.—
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	590.—
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	259.—
" " " " " " " " " "	1000.—
" " " " " " " " " "	—

Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100 " " " "	174.50
Sorturi din Buda 40 " " " "	60.—
" " " " " " " " " "	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv" 2 " " " "	3.30
" " " " " " " " " "	3.50
" " " " " " " " " "	12.—
" " " " " " " " " "	12.50
Obligațiunile basiliceii 5 " " " "	9.75
" " " " " " " " " "	10.25
" " " " " " " " " "	12.75
" " " " " " " " " "	13.—
Instit. de cred. austr. 100 " " " "	193.—
Crucea roșie austr. 10 " " " "	19.—
Sorti Pálffy 40 " " " "	59.20

Monede.

Valbenul ces. și reg. tesc. " " " "	5.95
" " " " " " " " " "	5.93
" " " " " " " " " "	9.92
" " " " " " " " " "	9.93
20 marce " " " "	12.25
Lira de aur turcească " " " "	—
Argintul austr. și ung. " " " "	—
100 marce germ. în papir " " " "	61.25
" " " " " " " " " "	—

Scrisuri fonciare.

Albina, inst. de econ 5% " " " "	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani " " " "	101.—
" " " " " " " " " "	101.—
" " " " " " " " " "	100.50
" " " " " " " " " "	101.—
" " " " " " " " " "	99.—
" " " " " " " " " "	98.50
" " " " " " " " " "	102.25
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	100.50
" " " " " " " " " "	—
" " " " " " " " " "	102.25
" " " " " " " " " "	100.50
" " " " " " " " " "	102.—
" " " " " " " " " "	99.50
Imprumut. băncii ung. hipotec. 4% " " " "	123.50
Obl. c. fr. bulg. " " " "	122.—
" " " " " " " " " "	40.—
" " " " " " " " " "	40.75
" " " " " " " " " "	140.—

Tergul de produse din Budapesta.
(Prețurile de la 12 Octombrie 1895.)

Specia	Calitate	Prețul per 100 kgr. de la până	Calitate	Prețul per 100 kgr. de la până
Grâu Bănașan vechiu	74	—	75	—
Grâu Bănașan	76	6.60	77	6.50 6.55
Grâu Bănașan	78	6.60 6.65	79	6.70 6.75
Grâu de la Tisa	80	6.75 6.80	81	—
Grâu de la Tisa	74	—	75	—
Grâu de la Tisa	76	—	77	6.55 6.60
Grâu de la Tisa	78	6.75 6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Tisa	80	6.80 6.85	81	—
Grâu Bpestan	74	—	75	—
Grâu Bpestan	76	—	77	6.50 6.55
Grâu Bpestan	78	6.65 6.70	79	6.75 6.80
Grâu Bpestan	80	6.80 6.85	81	—
Grâu de la Alba	74	—	75	—
Grâu de la Alba	76	—	77	6.50 6.55
Grâu de la Alba	78	6.65 6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Alba	80	6.80 6.85	81	—
Grâu de Bacica	74	—	75	—
Grâu de Bacica	76	—	77	6.60 6.65
Grâu de Bacica	78	6.70 6.75	79	6.80 6.85
Grâu de Bacica	80	6.85 6.90	81	—
Secara noua, pr.	10—12	6.00	6.10	—
Orz nou	60—62	—	—	de nutrețu
Orz nou	62—64	—	—	de vinars
Orz nou	64—66	—	—	de bere
Oves vechiu	39—41	6.85	7.20	—
Oves nou	39—41	—	—	—
Porumb vechiu	75	5.05	5.10	străin
Porumb nou	73	4.75	4.80	—
Porumb vechiu	—	—	—	Bănașan

Imprumuturi

pe amortisațiune de 40 ori 50 de ani cu
4 7/10 până la 5 3/4 %
procentă și quotă de amortisațiune,
pe pământ urbariale și căși, de la 1000 fl. în sus, fără ori-ce spese anticipative, procură repede și esoperează

W. POWOLNY

director și agent principal emerit al consorțiului mutual de țară Ungar, în Timișoara. 108 1—3

Intreprinderea de călătorie și de întreținere la milenium

arangiata din partea biroului de bilete din oraș al căilor ferate de stat, pe seama cercetărilor esoposițiunei milenare din 1896 (sub protectoratul deosebit al înaltului guvern și al superiorităților linielor ferate ces. reg. de stat) în **BUDAPESTA** direcțiunea centrală: hotel Hungaria strada Maria Valeria.

Avem onoare a aduce la prea stimata cunoștință a prea dis. public cum-că am primit asupra noastră intrevenirea conducătoare a susnumitei întreprinderi pentru comitatele **Timiș, Caraș-Severin, Torontal, Baci-Bodrog, Baranya, Bichiș, Borșod, Cenad, Ciongrad și Heveș.**

Agenturile organizate de noi în susnumitele comitate sunt autorizate a face cunoscute programele despre favorurile ce se vor oferii din partea susnumitei întreprinderi, a dá toate deslușirile și a încheia învoeli.

Cu profundă stimă

Hönich M. și consocii și Wechsler,
Timișoara, cetate.